

# 共建“一带一路”，中方从不强加于人

## 外交部发言人：敦促有关国家停止借炒作所谓“网络窃密”抹黑中国

新华社北京2月12日电(记者温馨)外交部发言人华春莹12日表示,在与有关国家共建“一带一路”进程中,中方从不强加于人,也从未施加任何所谓的“不可接受的条件”,每一个项目都是有关各方平等协商的结果。

在当日例行记者会上,有记者提到,据《印度斯坦时报》报道,印度外交部一份研究报告称“一带一路”倡议对各国施加的不可接受的条件正招致严重反弹。对此,华春莹在答问时说,印方报告中提到的几个项目情况都与事实严重不符。例如,巴基斯坦迪亚马尔-巴沙大坝项目并没有被列入中巴经济走廊项目清单。尼泊尔西塞提水电项目是一个商业项目,有关企业正围绕经济可行性等具体细节进行协商。至于中国港湾公司被孟加拉国政府列入黑名单事,据她所知,也不符合事实。

她表示,目前,已经有150多个国家和国际组织同中方签署了共建“一带一路”合作文件,一大批合作项目已落地生根并开花结果,为沿线国家经济社会发展注入了强劲动力。“一带一路”已经成为广受欢迎的国际公共产品,成为国际合作的重要平台。共商、共建、共享是“一带一路”建设的黄金法则。中方在与有关国家共建“一带一路”进程中,始终坚持平等、开放、透明,按照市场规律和通行国际规则行事。

“个别项目或许遇到暂时的困难或问题,并不能改变‘一带一路’合作对有关国家经济社会发展起到积极促进的作用,因此受到广泛欢迎的客观事实。”华春莹说。

她表示,今年,中国将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。中方期待通过举办此次论坛,与各方共同总结共建“一带一路”进展,规划未来合作蓝图,以期高质量、高水平、高标准地共建“一带一路”。

新华社北京2月12日电(记者温馨)外交部发言人华春莹12日在例行记者会上表示,敦促有关国家停止借炒作所谓“网络窃密”和黑客攻击问题抹黑中国,停止损害中国利益和双边关系的言行。

在当日例行记者会上,有记者问:近期有报道称,一些为中国国家安全部门工作的黑客入侵了挪威软件公司,称这是中方发起“云端跳跃”全球黑客行动的一部分,目的是窃取知识产权和商业机密。另据报道,澳大利亚正就其网络安全被黑客攻击调查是否与中国有关。挪威情报部门也报告称,俄、中可能对挪发动复杂的互联网攻击行动。中方对上

述报道有何回应?

华春莹说,这些报道无非是个别国家抹黑中国的系列行动之一。关于网络安全问题,中方一向认为,网络安全是全球性问题,事关各国共同利益,需要国际社会共同维护。真正长期关心网络安全问题的人应该不会忘记“棱镜门”事件,也应该听说过“方程式组织”,更应该知道个别国家研发进攻性网络工具引发的“想哭”勒索病毒肆虐全球,这些事件为全球网络安全都敲响了警钟。

“需要强调的是,网络空间虚拟性强,溯源难,行为体多样,在调查和定性网络事件的时候拿出充分的证据,而不能无端猜测,更不能乱扣帽子。”她说。

华春莹说,中方是网络安全的坚定维护者,坚决反对并打击任何形式的网络攻击和窃密活动。中方倡导国际社会在相互尊重、平等互利的基础上,通过对话合作共同应对网络安全威胁。不负责任的指责、施压和制裁只会加剧网络空间紧张对抗,毒化合作环境。“我们敦促有关国家停止借炒作所谓‘网络窃密’和黑客攻击问题抹黑中国,停止损害中国利益和双边关系的言行。”

## 视频里的年夜饭

### 中国工程师为非盟峰会保驾护航

新华社亚的斯亚贝巴2月12日电(记者乔本孝、杨臻)过年了,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,史永政最想吃的是锅巴菜,一种在他家乡天津常见的特色小吃。

29岁的史永政是中国援非盟会议中心项目技术组的工程师。非盟会议中心是中国在非洲援建的代表性项目之一。每年中国春节前后,恰是非盟举行峰会系列会议的时段,这也是技术组工作最紧张的时候。进了腊月,家乡的年味浓了,史永政的工作却越来越多,一通检修电话响起,他可能就要忙过饭点。

连轴转直到2月4日,除夕,史永政忙里偷闲家里视频聊天,正赶上家里人围桌吃年夜饭。技术组平日伙食不错,饭菜都吃得惯,但隔着屏幕看到一桌丰盛的家宴,史永政更馋他的锅巴菜了。这是他第一次不在家过年。“当初选择来非洲常驻,就是想锻炼一下自己。不过这一年下来,也确实有点想家。”史永政说。那天,他在朋友圈发了一张非盟会议中心的图片,祝五个时区外的亲朋好友新年快乐。晚上,在技术组驻地,大家已挂起红灯笼,贴好福字,简易房里用彩带围成“欢度春节”,大家围坐一起聚餐,守候北京时间的农历新年钟声。

这样的除夕,对54岁的张锁新来说已是第7次。2012年,会议中心顺利移交非盟方投入使用,张锁新就作为第一期技术组成员常驻亚的斯亚贝巴,直到今天。这些年,张锁新心心念念的年夜饭是家乡的肉圆子,“又嫩又鲜,离家就吃不到了”,这肉圆子,象征着阖家团圆。张锁新家乡是江苏溧阳,那里有春节去祠堂祭祖的习俗,他是家中长子,却常年缺席祭祖仪式。他选择在海外为自己的家庭尽责任。“在外打拼,是为了家里过得更好。上有老,下有小,都是牵挂。家人幸福平安,我就感到踏实。”

非盟峰会系列会议期间,技术组要加强会场保障,强电、弱电、给排水、消防、通风……各项工作都少不了。全组21名成员每天6点开工,常常工作到深夜。有人开玩笑说:“在这里工作,每逢春节瘦三斤。”



▲2月10日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部,中国援非盟会议中心项目技术组的工程师史永政返回驻地休息。非盟会议中心是中国在非洲援建的代表性项目之一。新华社记者李琪摄

2月10日,非盟第32届首脑会议开幕。当天的议程比预定时间推迟两个多小时,史永政检修完主会场的弱电设备已是晚上10点,排查工作还没有全做完。

“我的工作要是一点纰漏,明天会场上就会有代表无法正常听会。”史永政说。

“峰会期间绝对不能掉链子,要全力以赴。”张锁新说。

同样为峰会保驾护航的,还有为数众多的当地技术人员。每次方技术组和当地技术人员共同保障峰会,都是一次集中的现场教学。长年累月相处下来,张锁新和对口的本地员工之

间已经可以用中文和埃塞官方语言阿姆哈拉语交流业务。

技术组组长毕东生说,技术转移是每一期中方技术组工作的重要内容。本届非盟峰会结束后,技术组将在3月至6月对非盟方一线操作员和维修工进行培训,同时不定期开设专项实操课程。“我们的技术转移毫无保留。”

11日峰会闭幕,紧接着的12日,非盟会议中心又要迎来非盟、联合国粮农组织、世界卫生组织共同举办的国际食品安全会议。史永政和他的同事们将继续穿着印有“中国援助”标志的工作服,在象征中非友谊的非盟会议中心奔忙。

## 法意小“别扭” 欧洲大隐患

■新华国际时评

近期,法国召回其驻意大利大使成为轰动欧洲政坛的一件大事,这是二战结束以来的首次。作为欧盟两大成员国,法意之间如此闹“别扭”颇让人意外。而这,也折射出民粹主义政党的崛起与合纵连横已然深刻地影响到欧洲政治生态,欧洲一体化正面临新的隐忧。

法国决定召回其驻意大利大使的原因很明了:一是抗议意大利副总理迪马约与法国“黄马甲”运动代表会面;二是抗议意大利副总理兼内政部长萨尔维尼此前公开批评法国总统马克龙。

迪马约和萨尔维尼分别领导意大利五星运动党和北方联盟党,这两个政党被认为极右翼色彩浓重,并对法国内外政策多有批评之声。这两位政党领导人进入联合政府后,依然不改过往批评法国的做法,引发了此次外交风波。

法国外交部声明称,法国“遭到了反复的指责和毫无根据的

攻击”,这些攻击是“令人无法接受的挑衅”。

放眼欧洲,五星运动党和北方联盟党领导人的做派恰恰是欧洲诸多民粹主义政党领导人的缩影。从意大利到匈牙利,从波兰到芬兰,从丹麦到斯洛伐克,极右翼政党入阁已改变了欧洲政治的天际线。而在欧洲议会、各成员国议会和各国地方议会,形形色色的民粹主义政党占据席位,声势更是浩大。

最典型的是曾以战后政治生态极为稳定著称的德国,右翼民粹政党德国选择党成立仅5年即进入联邦议院和全部16个联邦州的议会。

值得注意的是,民粹主义政党“抱团取暖”“合纵连横”打造联合阵线成为趋势。从政治主张来说,攻击德国总理默克尔、法国总统马克龙等主张推动欧洲一体化的领导人成为民粹主义政党的常规动作;从组织方式来说,各党派领导人互访“传经送宝”十分频繁,协同作战趋势越来越明显。去年11月中旬,法国极右翼政党领导人玛丽娜·勒庞等欧洲极右翼政

领导人即在保加利亚举行联席会议,商讨战略对策。

最紧迫的是,5月份即将举行的欧洲议会选举将是这些民粹主义政党的主战场,将直接决定欧洲一体化的新风向。

当前的欧洲议会,反欧洲一体化的政党结成了两个松散联盟,成员占欧洲议会总席位的十分之一以上,成为一支不能忽视的政治力量。一些民意调查显示,民粹主义政党的风头将比以往更为强劲,“欧洲议员反欧洲”现象将更为凸显。一旦他们势力进一步强大,有可能联合起来杯葛欧盟委员会提出的议案,或给欧洲一体化“踩刹车”。正因为如此,德国《明镜》周刊年初刊文把2019年称为“欧洲民粹之年”。

回顾欧洲历史不难发现,民粹主义的潮起潮落自有其历史周期,当下的欧洲或许步入了民粹曲线的新高位。眼下,法国宣布其驻意大利大使将在“适当时候”返回罗马。法意和解乃是意料之中,但欧洲民粹浪潮却不会轻易落幕。

(记者吴黎明)新华社北京2月12日电

## 华沙中东会议 美国剑指伊朗

国际观察

美国与波兰定于13日至14日在波兰首都华沙共同举办中东问题部长级会议,预计将有40余个国家和地区派代表参会。伊朗问题是会议主要议题之一。

分析人士认为,波兰承办此次会议意在强化波美关系,而美国则有意弥合与欧洲在伊朗问题上的分歧,以推动建立“反伊朗国际联盟”。不过,鉴于美欧间分歧很深、中东局势错综复杂,此次务虚会议恐难取得实质性成果。

### 波兰讨好美国

据美国国务院官员介绍,此次会议主题为“促进中东未来的和平与安全”,涉及的议题包括恐怖主义和极端主义、导弹研发和核扩散,以及代理人集团给地区带来的威胁等。

在波兰举办中东问题会议令不少人颇感意外。波兰官员此前对媒体表示,是美方主动提出建议,波方随即应允。

波兰罗兹大学副教授罗伯特·祖尔达在美国《大西洋》月刊网站撰文称,波兰是美国政治与军事盟友,波方同意承办此次会

议主要出于两方面考量。首先,取悦美国以期换取其他方面的回报。波兰此前一直希望说服特朗普政府在波境内建立永久性军事基地,以抵御来自俄罗斯的“威胁”。其次,提升国际影响力。波兰一直有增强国际影响力的诉求,此次举办会议获得美国“背书”,波方认为正好可以借此重塑国际形象。

不过,有分析人士指出,当前美欧关系冷淡,波兰与欧盟之间也有龃龉。在此背景下,波兰高调亲美难免导致与欧盟疏离。

伊朗此前已对本次会议的召开表示强烈不满。伊朗外交部官员表示,波兰决定主办这次会议是针对伊朗的“敌对行动”,可能招致伊朗报复。伊朗外长扎里夫则以“闹剧”来形容这次会议。

### 美欧存在分歧

波兰外长在1月宣布会期时曾表示,已邀请70多个国家和地区代表参会,但如今美方确认的出席者只有40多个。分析人士认为,美国推动举行这次会议,初衷是促成反对伊朗的“国际联盟”。不过,从目前情况看,会议筹办过程并不顺利,不仅多国高官拒绝参会,而且由于欧盟反对此次会议过分聚焦

伊朗问题,会议议题也被迫扩容。

目前,欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼及俄罗斯外长拉夫罗夫已明确表示不会参会。法国、德国的参会人员依然“待定”。另据美国《卫报》报道,因美方满足了美国此前提出的在会议期间同时举行“文卫”问题磋商的条件,英国外交大臣杰里米·亨特同意参会。

同时,美方对会议的“定调”也发生了微妙变化。美国国务卿蓬佩奥1月中旬曾将此次会议形容为“美国打造联盟力量的重要一环”,并称会议的重要组成部分是确保伊朗不再是破坏地区稳定的重要因素。但随着会期临近,美国和波兰官员均出面澄清,表示会议并不“针对”伊朗。美国舆论认为,美方淡化反伊朗色彩,是因为受到欧洲方面的压力。

不过,美国智库中东研究所伊朗观察项目主管穆罕默德·马吉迪亚尔对新华社记者表示,尽管美国在欧洲国家要求下扩大了会议议题,但伊朗问题无疑仍将是首要关注点。

马吉迪亚尔认为,此次会议无法弥合美欧在伊朗问题上的分歧。尽管欧盟同样不满伊朗发展导弹项目及向中东其他国家输出武装力量,但包括英、法、德在内的欧盟国家并不愿意像美国那样,通过制裁与外交高压手段胁迫伊朗就范。

(记者刘晨、刘品然、朱东阳) 新华社华盛顿2月11日电

新华社华盛顿2月11日电(记者孙丁、徐剑梅)美国国会共和、民主两党磋商代表11日说,已就部分联邦政府机构拨款问题初步达成一致,这或将避免再度出现政府“关门”。

参议院拨款委员会主席、共和党参议员理查德·谢尔比当天晚间在国会就对媒体说,磋商双方已就包括边境安全项目的数个拨款案达成原则性协议。不过,他没有透露任何细节,仅表示他一直与白宫保持沟通,希望总统能够支持这一协议。

众议院拨款委员会主席、民主党众议员妮塔·洛韦表示,工作人员正在制定细节,希望在13日前拿出最终方案。她当天早些时候表示,无论是民主党还是共和党都不希望联邦政府“停摆”再次发生。

如果美国总统特朗普在15日午夜前签署相关拨款案,国土安全部、司法部、财政部、内政部等联邦政府机构将避免因运转经费耗尽再度陷入“停摆”。

由于白宫和国会民主党在美国墨西哥边境修建隔离墙问题上分歧严重,各方未能及时就拨款案达成一致。约四分之一的联邦政府机构自去年12月22日起“停摆”,前后历时35天,大幅刷新美国史上联邦政府最长“停摆”纪录。

特朗普1月25日签署临时拨款案,为“停摆”机构拨款3周至2月15日。在此期间,由两党、两院议员代表组成的临时委员会就边境安全拨款等问题展开磋商。

在美墨边境修建隔离墙是特朗普竞选总统时的重要承诺,也被美国舆论视为他稳固票仓、寻求连任的重要政治筹码。特朗普11日下午还前往得克萨斯州边境城市埃尔帕索,再度为修建边境墙等造势。

但在民主党看来,边境墙低效、昂贵且没有必要,是特朗普煽动保守派选民的“政治噱头”,因此一直拒绝将特朗普要求的约57亿美元“建墙费”纳入政府拨款案中。

## 加州撤国民警卫队 公开与总统唱反调

据新华社特稿(王宏彬)美国加利福尼亚州州长加文·纽瑟姆11日签署行政令,准备撤回部署在美国与墨西哥边境的大部分国民警卫队队员,与联邦政府公开唱反调。

纽瑟姆今年1月7日就职,定于本周晚些时候发表上任后首份州情咨文。他在竞选州长期间说,不支持向美墨边境派国民警卫队。纽瑟姆11日告诉媒体记者,他上任后没有马上撤回加州籍国民警卫队,是因为想先“负责任地做这件事”。他说,他最初有意撤回全部人员,听取相关负责官员汇报后决定留一部分,因为这批人在打击边境贩毒犯罪方面发挥过作用。

应总统唐纳德·特朗普要求,加州去年4月向美墨边境派出360名国民警卫队员。根据纽瑟姆11日签署的行政令,加州将召回260人。撤回程序立即启动,3月底以前完成。

纽瑟姆说,如果联邦政府不同意这一安排,“我们就把剩下那些人同样撤回”。这名民主党籍州长对共和党籍总统的边境安全政策极为不满:“整件事情像荒唐剧,加州受够了。”

加州不是第一个撤回国民警卫队的州。新墨西哥州新任民主党籍州长米歇尔·卢汉·格里沙姆上周签署类似行政令,从美墨边境召回大部分国民警卫队员。

美国国民警卫队受州政府和联邦政府双重领导。除个别时候应联邦政府征召,国民警卫队主要由各州指挥。

## “脱欧”前景不明朗 英国经济急剧放缓

新华社伦敦2月11日电(记者杨晓静、杨海若)英国国家统计局11日公布的数据显示,2018年英国经济增速放缓至2012年以来新低,去年底甚至出现单月经济萎缩现象。在“脱欧”不确定性上升的背景下,2019年英国经济前景更趋悲观。

据英国国家统计局初步统计,2018年英国国内生产总值(GDP)增长1.4%,为2012年以来增长最慢的一年,其中第四季度环比仅增长0.2%,显著低于第三季度的0.6%。

去年第四季度,占英国GDP近八成的服务业产出环比增速放缓至0.4%,而工业和建筑业产出均出现环比下滑。英国国家统计局国民账户负责人罗布·肯特·史密斯表示,去年第四季度英国经济增速下降主要是由于汽车和钢铁制造业急剧下滑,建筑业也陷入萎缩,但服务业仍在持续增长。

去年12月的数据说明经济形势仍在继续恶化。统计显示,英国12月GDP环比萎缩0.4%,服务业、工业和建筑业产出均出现下滑。英国财经智库全国经济与社会研究所宏观经济预测部门主管加里·扬认为,尽管单月数据往往波动性较强,但最新统计显示英国经济正全面放缓。

自2016年“脱欧”公投以来,英国经济便陷入不确定性中,而目前“脱欧”协议波折不断,“无协议脱欧”风险与日俱增。曾为英国央行货币政策委员会成员的经济学家安德鲁·森坦斯表示,最新数据表明“脱欧”不确定性已明显损害英国经济。

鉴于“脱欧”前景的不确定性,英国央行日前将2019年经济增长预期下调至1.2%,创下次贷危机以来最低水平。央行行长马克·卡尼警告说,“脱欧迷雾”已导致经济数据短期波动,并造成经济及商业紧张局面。

最新统计还显示,英国1月份服务业采购经理人指数(PMI)降至50.1,接近50荣枯线,这意味着英国经济的最重要引擎服务业正在“熄火”。全国经济与社会研究所英国宏观经济研究主管阿莱特·卡拉表示,由于“脱欧”不确定性大幅上升,以及世界经济增长放缓,英国经济正失去增长动力。

分析人士普遍预计,鉴于经济基本面恶化,英国货币和财政政策决策部门今年将有所作为,避免经济出现巨大波动。英国央行7日决定,维持0.75%基准利率不变,并表示未来几年内将以“逐步且有限”的方式进行利率调整。

全国经济与社会研究所预测,如果英国“有序脱欧”,英国央行将于今年8月开始加息;如出现“无协议脱欧”,则英国央行将适时下调利率,向经济注入流动性。

英国财政大臣哈蒙德此前也表示,英国政府将结束财政紧缩,扩大支出,为“脱欧”各种可能性做好准备。分析人士普遍预计,如果出现“无协议脱欧”,英国财政部很可能启动应急计划来快速为经济注入动力。

美国国会达成协议或避免政府再「关门」